
Aus der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Osburg vom 18.07.2019 
 
Mitteilungen des geschäftsführenden Ortsbürgermeisters  
Herr Bauer, als geschäftsführender Ortsbürgermeister informierte den Rat über ein Antwortschreiben des 

Ministerium des Inneren und Sport Rheinland-Pfalz bezüglich der Resolution zur Abschaffung der Erhebung von 

Straßenausbaubeiträgen. Weiter teilte er mit, dass im Kindergarten die Arbeiten am Fußboden, 

Brandschutzanlage vergeben wurden. Der Klemmschutz an den Türen wurde neu angebracht. Die 

Kreisverwaltung bezuschusst diese Maßnahmen. Ebenfalls teilte er mit, dass die Eichenprozessionsspinner durch 

eine Fachfirma beseitigt wurden. Auf Empfehlung der Verwaltung wurden entsprechende Warnschilder 

angebracht. Weiter informierte er den Rat, dass die SPD Fraktion Osburg Herrn Ulrich Krugmann zum 
Fraktionsvorsitzenden und Herrn Uwe Konz als dessen Stellvertreter und die Freie Wählergruppe Osburg zum 

Fraktionsvorsitzenden Herrn Hans-Peter Dellwing und als dessen Vertreter Holger Konz gewählt haben. 

 

Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Bauer verpflichtete die Ratsmitglieder zur Verschwiegenheit und 

Treue gegenüber der Ortsgemeinde und wies sie auf die Rechte und Pflichten gem. der Gemeindeordnung hin. 

Die Verpflichtung erfolgte per Handschlag.  

 

Ernennung der Ortsbürgermeisterin, Vereidigung und Einführung in das Amt 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Bauer ernannte Frau Silvia Klemens zur Ortsbürgermeisterin der 
Ortsgemeinde Osburg und händigte ihr die Ernennungsurkunde aus. Anschließend vereidigte er die neue 

Ortsbürgermeisterin und führte sie in ihr Amt als Ortsbürgermeisterin der Ortsgemeinde Osburg ein. Klaus Bauer 

wünschte der neuen Ortsbürgermeisterin und dem Gemeinderat alles Gute für die neue Legislaturperiode. Frau 

Klemens dankte dem bisherigen Ortsbürgermeister für die Ausübung des Ehrenamtes als Ortsbürgermeister. 

Weiterhin bedankte sie sich für das in sie gesetzte Vertrauen. Einen herzlichen Dank sagte sie auch allen 

Kandidatinnen und Kandidaten, die sich bereit erklärt haben Verantwortung für das Gemeinwesen zu 

übernehmen. Sie beglückwünschte die alten und neuen Ratsmitglieder zu ihrer Wahl und freut sich auf eine 

konstruktive, sachorientierte und vom gegenseitigen Vertrauen getragene Zusammenarbeit im Interesse der 

Gemeinde Osburg und der gesamten Bürgerschaft. 

 
Wahl eines Ersten Beigeordneten (m/w/d) und Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
Für die Wahl als erster Beigeordneter wurde Herr Andreas Dewald vorgeschlagen. Bei der anschließenden 

geheimen Wahl wurde Herr Dewald zum Ersten Beigeordneten gewählt. Anschließend verlas 

Ortsbürgermeisterin Klemens die Ernennungsurkunde, nahm Herrn Dewald den Diensteid ab und führte ihn in 

sein Amt als Erster Beigeordneter ein. 

 

Wahl eines weiteren Beigeordneten und Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
Für das Amt des weiteren Beigeordneten wurden Carsten Geib und Alexandra Barth vorgeschlagen. In der 

anschließenden geheimen Wahl wurde Carsten Geib zum Beigeordneten gewählt. Die Ortsbürgermeisterin verlas 
die Ernennungsurkunde, nahm Herrn Geib den Diensteid ab und führte ihn in sein Amt ein. 

 

Vorstellung und Einführung der Jugendvertreter 
Am 08.06.2019 wurden die Neuwahlen der Jugendvertreter vorgenommen. Gewählt wurden Jonas Schmoll und 

Paul Petruch. Herzlichen Glückwunsch an die Neugewählten sowie ein Danke an die bisherigen Jugendvertreter 

Nicolas Beth und Mike Schulz. Die Jugendvertretung vertritt die Belange der jugendlichen Einwohnerinnen und 

Einwohner durch Beratung, Anregung und Unterstützung der Organe der Gemeinde. Die Jugendvertretung 

obliegt außerdem die Anregung von Veranstaltungen und Maßnahmen für Kinder und Jugendliche. Die 

Mitglieder der Jugendvertretung wer-den zu den öffentlichen Sitzungen des Gemeinderates eingeladen und 

können sich zu allen Angelegenheiten, die dort beraten werden, äußern. Diese dürfen jedoch nicht mit 
abstimmen. Die Mitglieder der Jugendvertretung der Gemeinde Osburg sind zugleich Mitglieder der 

Jugendvertretung der Verbandsgemeinde Ruwer. Ortsbürgermeisterin Silvia Klemens überreichte Jonas Schmoll 

und Paul Petruch die Urkunde und führte sie in das Amt der Jugendvertreter der Ortsgemeinde Osburg ein. 

 

Vergaben 
In Absprache mit den Gemeindearbeitern wurde ein neuer Rasenmäher, wegen unwirtschaftlicher Reparatur des 

alten Rasenmähers, angeschafft. 



Mitteilungen 
Kleiner Mountainbike-Parcours 
Auf Anregung mehrerer Jugendlicher wird ein kleiner Mountain-Bike-Parcours im Osburger Wald, Bereich 

Weilershecke, hinter dem Neubaugebiet Richtung Sternfeld eingerichtet. Das Gelände ist durch vorhandene 

Gräben optimal hierfür geeignet. Durch Arbeitseinsatz der Jugendlichen und Eltern sind Fahrspuren hergerichtet, 

indem störende Hecken, Baumstümpfe und altes Holz entfernt wurden. Zudem werden kleine Rampen und 

Kurven etc. hergerichtet. Eine Sitzgarnitur wurde von Ökoagrar gespendet. Den Parcours kann jeder auf eigene 

Gefahr nutzen, Helm und Schutzkleidung ist zu tragen. 

 

Renovierung der Beachvolleyball-Anlage 
Die Beachvolleyball-Anlage wurde mit Fördermittel der Innogy, unter tatkräftiger Mitarbeit der Jugendlichen und 

den Volleyballe-rinnen des FSV Osburg saniert. Die Vorsitzende bedankte sich für die tolle Unterstützung durch 

die vielen Helfer und Helferinnen, besonders bei Andreas Dewald, Sandra Trautmann (Jugendpflege der VG 

Ruwer) und Annette Mai (Innogy). 

 

Arbeitsgruppe Naherholung 
Der Antrag für einen Zuschuss des Panoramaweges über den Heimat- und Verkehrsverein wurde beim Naturpark 

Hermeskeil Ende Juni eingereicht. Am 31.07.2019 findet das nächste Treffen der Arbeitsgruppe Naherholung 

statt. Hierbei wird über den Bewegungsparcours, den geplanten Panoramaweg, Arbeitseinsatz Bänkebau, 

Mountainbikestrecken etc. gesprochen. 
 

„Vor-Tour der Hoffnung“ 
Am 12.08.2019 ist Osburg ein Stopp-Ort der großen Radtour von „Vor-Tour der Hoffnung“. Es werden ca. 150 

Radfahrer auf dem Schulhof der Grundschule Osburg erwartet. Hierbei erfolgt die Übergabe der gesammelten 

Spenden. Gemeinsam mit den Menschen vor Ort möchten die Teilnehmer dieses Sportereignis feiern, sich mit 

betroffenen Familien solidarisch zeigen und für deren Unterstützung werben. An der Sportveranstaltung nehmen 

zahlreiche Prominente aus den Bereichen Sport, Politik, Medizin, Showbusiness und Wirtschaft teil. Alle 

Bürgerinnen und Bürger sind herzlich eingeladen von 15.15 Uhr bis ca. 16.30 Uhr dabei zu sein. Eine Kinder-

Turngruppe des FSV tritt auf und es gibt ein Kinder-Mitmachprogramm. Die Gemeinde Osburg würde sich freuen, 

wenn viele Besucher an der Veranstaltung für den guten Zweck teilnehmen würden. 
 

Spielplätze - Überarbeitung & Kleinkindergeräte 
In den nächsten 2 - 3 Wochen werden notwendige Arbeiten am Spielplatz in der Steilstraße vorgenommen. Auf 

dem Spielplatz sollen 2 - 3 Kleinkindergeräte aufgestellt werden. Die Vorsitzende wird für die nächste Sitzung 

entsprechende Angebote einholen. Für dieses Projekt kann z.B. Innogy für einen Zuschuss angefragt werden. 

Beim Spielplatz Tannenweg stehen ebenfalls Änderungsmaßnahmen an. Des Weiteren ist eine Überarbeitung 

des Bouleplatzes notwendig, der im jetzigen Zustand nicht bespielbar ist. Die Arbeiten am Spielplatz Tannenweg 

sollten im Frühjahr 2020 ausgeführt werden und dementsprechend im Haushaltsplan vorgemerkt werden. 

 
Termine: 
Am 09. bis 10. Oktober finden die „Waldkindertage Osburg“ im Schornsteinwald von der Schulsozialarbeit der 

Verbandsgemeinde Ruwer statt. Thema: Indianer, mit allen Sinnen unterwegs. Das Angebot ist für Kinder der 2. - 

4. Klassen der Grundschulen Osburg und Farschweiler. 

Der nächste Sonntagscafe / Seniorencafe findet am 08. September statt. 

Die Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder ist in einer Feierstunde am 22. August um 

19.00 Uhr im Vereinshaus terminiert. 

Am 23. August findet im Rahmen der ADAC-Rallye Deutschland die Wertungsprüfung „Stein und Wein“ statt. 

Weitere Informationen über Straßensperrungen etc. werden im Amtsblatt veröffentlicht. 

Die nächsten Gemeinderatsitzungen sind geplant für: 29. August und 17. Oktober. In der nächsten Sitzung am 29. 
August soll eine neue Hauptsatzung sowie Geschäftsordnung beschlossen werden. 

Am 19. - 20. Oktober findet eine Fahrt nach Velars zum 25. jährigen Bestehen der Gemeindepartnerschaft 

Osburg und Velars statt. Wer mitfahren möchte oder generell Interesse an der Mitarbeit im 

„Partnerschaftskomitee Velars“ hat, kann sich gerne bei Marie-Luise Bungart-Gorges melden. 

 

 
 



Anfragen und Anregungen 
Bürgermeisterin Stephanie Nickels bedankte sich bei Klaus Bauer, den bisherigen Beigeordneten sowie den 

ausgeschiedenen Ratsmitgliedern für die geleistete Arbeit. Weiterhin beglückwünschte sie die neue 

Ortsbürgermeisterin Silvia Klemens und den neuen Gemeinderat. 

 

Nichtöffentlicher Teil 
Im nichtöffentlichen Teil wurde über notwendige Arbeiten an der alten Turnhalle gesprochen. Ferner wurde 

einem Bauantrag zugestimmt. Weiter wurde kurz über das Thema „Wohnen im Alter“ gesprochen. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 


